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Přehled výzkumů 46

nadzemních staveb -  v těchto místech pravděpodobně stávala 
druhá branská věž. S určitostí ale můžeme klást tato zdivá 
pouze do souvislosti se systémem Hradecké brány.

V prostoru jižně parkánové zdi a uvnitř stavby byly zjiště
ny novověké a druhotně přemístěné středověké uloženiny 
nasvědčující jednotnému zásypu těchto míst. Otázkou zůstává, 
zda k zásypu došlo při dalším rozšíření či přestavbě městského 
opevnění, nebo až v dobách jeho zrušení. Hradecká brána zde 
stávala až do roku 1834.

Ostrožná ulice 38, parcela č. 217. Středověk -  novověk 
(13.-20. století). Město. Záchranný výzkum.

V červnu roku 2004 byl v středních partiích parcely 
č. 217 realizován záchranný výzkum (NPÚ Ostrava, akce

Obr. 30. Opava, Ostrožná ulice, p.p.č. 381/1. Situační 
plán s průběhem odkrytých zdí.
Opava, Ostrožná ulice, Parzellcnnummer 
381/1. Gesamtsplan der Grabungsfláche mít 
entdecktem Mauerwerk.

č. 41/04), vyvolaný celkovou rekonstrukcí domu č. p. 232. 
Lokalita se nachází při jižním konci Ostrožné ulice, v západní 
linii zástavby, v místě původní středověké parcely.

Ve výkopech pro základové pásy byla na několika místech 
dokumentována svrchní část původního neporušeného souvrst
ví včetně několika požárových horizontů, zjištěných v podobě 
vrstev mazanice s většími fragmenty spáleného dřeva Kera
mické zlomky pocházející z těchto situací lze zařadit do průbě
hu 14. a 15. století. Následná sondáž pedologickou tyčí potvr
dila další průběh vrstev do hloubky cca l . l m,  přičemž celko
vá mocnost dokumentovaných profilů dosahuje až 2,6 m.

Dvořákovy sady, parcela č. 200. Středověk -  novověk. Město. 
Záchranný výzkum.

V červenci roku 2004 proběhl záchranný výzkum (NPÚ 
Ostrava akce č. 60/04) v souvislosti s výstavbou chodníku 
k budově zvláštní školy. Lokalita se nachází při jihozápadním 
rohu Rybího trhu (dříve Smolný trh), v místech původní 
zahrady ležící v jihozápadním sousedství domu s číslem 
popisným 188 (dnes parcela číslo 200).

Při stavebních pracích bylo objeveno ústí nezasypané stud
ny, uzavřené litým betonovým krytem s čtvercovým otvorem.

Následný výzkum prokázal existenci dosud funkční kruhové 
studny s vnitřní obezdívkou z lomového kamene kladeného 
nasucho. Vnitřní průměr činil cca 1,4 m, dochovaná hloubka 
pak 8,1 m. Vzhledem k přítomnosti vody, jejíž hladina leží 
v hloubce 5,1 m, nebyl z místa nálezu získán žádný datovatel- 
ný materiál.

Marek Kiecoií, NPÚ, ú. o. p. Ostrava

Resumé
Opava (Kat. Opava-střed, Bez. Opava). Ostrožná Strasse. 

Mittelalter, Neuzeit. Stadt. Rettungsgrabung.

Opava (Kat. Opava-střed, Bez. Opava). Ostrožná Strasse. 
Mittelalter, Neuzeit. Fortifikation. Stadt. Rettungsgrabung.

Opava (Kat. Opava-střed, Bez. Opava). Dvořákovy sady 
Strasse. Mittelalter, Neuzeit. Stadt. Rettungsgrabung.

OPAVA (k. ú. Opava-střed, okr. Opava))
Solná ulice, parcela 585. Středověk, novověk. Město. Záchran
ný výzkum.

Záchranný výzkum (NPÚ Ostrava akce č. 44/04) na Solné 
ulici v Opavě proběhl v souvislosti s rekonstrukcí kanalizace. 
V jejím rámci zde bylo vyhloubeno několik výkopů, které se 
ve většině případů kryly s průběhem stávajícího kanalizačního 
řadu. Přesto se podařilo ve dvou úsecích dokumentovat na stě
nách výkopu dva profily (PÍ a P2), třetí profil (P3) byl doku
mentován na stěně manipulační šachty nacházející se poblíž 
ústí ulice do Dolního náměstí.

Svrchní část stratigrafie na profilech PÍ a P2 byla tvořena 
konstrukčními vrstvami recentní vozovky, na profilu P2 se pod 
nimi dochovalo novověké valounové dláždění ulice. Níže se 
nacházely novověké a pozdně středověké planýrky a dorovnáv- 
ky terénu, které překrývaly již středověkou dvojici štětů, 
vzájemně oddělených splachovou vrstvou. Při bázi těchto ulo- 
ženin byly zaznamenány relikty dřevěných konstrukčních 
prvků, které nasvědčují, že položení štětů mohlo předcházet 
zpevnění terénu trámy a fošnami. Spodní část stratifikace obou 
profilů sestávala ze svazku hlinitých vrstev, které měly na pro
filu P2 částečně požárový charakter. Vznik tohoto až 0,9 m 
mocného horizontu můžeme bezpochyby spojit s intenzivní 
stavební aktivitou na přilehlých parcelách. Předpokládáme, že 
se na jeho vzniku podílel zejména materiál vytěžený při 
výstavbě různých suterénů a dalších zahloubených objektů. Na 
základě datování keramických zlomků, získaných vzorkováním 
těchto vrstev, je  možné vznik této části souvrství předpokládat 
v intervalu 13.-14. století. Bázi těchto vrstev tvořil další -  nej
starší -  štět, zpevňující na profilu P2 přímo povrch podloží a na 
profilu PÍ nevýraznou kulturní vrstvu. Je tak možné potvrdit, 
že komunikační charakter získal prostor vozovky dnešní Solné 
ulice již ve 13. století, charakter výzkumu bohužel přesnější 
dataci neumožňuje.

Svrchní část profilu P3 tvořila novověká kanalizační štola 
s nedochovanou klenbou a recentním zásypem. Níže se 
nacházely středověké nálezové situace. Jednalo se především 
o objekt k. 500 s maximální zjištěnou hloubkou 1,4 m. Výkop 
byl zahlouben do cca 0,6 m mocné vrstvy, o jejíž genezi nelze 
říci z důvodu fragmentům! nálezové situace nic bližšího. Ulo-
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ženina nasedala přímo na podloží, aniž by se podařilo identifi
kovat jakékoliv zpevnění jeho povrchu, analogické situaci na 
profilu P2. Prostor mezi vlastní stěnou objektu a jeho výdře
vou, jejímž pozůstatkem byl výrazný svislý pruh trouchnivého 
dřeva, vyplňoval zásyp s vysokým podílem přemístěného pod
loží. Objekt lze interpretovat jako suterénní část nějaké stavby 
blíže neznámé podoby. Na základě této nálezové situace nelze 
vyloučit, že průchod ze SZ koutu Dolního náměstí do Solné 
ulice mohl vzniknout teprve při renesanční přestavbě zdejší 
zástavby a prostor dnešního východního ústí Solné ulice mohl 
být do té doby součástí některého z přilehlých městišť.

Marek Kiecoň, Michal Zezitla, NPÚ, ú. o. p. Ostrava

Resumé
Opava (Kat. Opava -  Město, Bez. Opava). Ostrožná Stras- 

se. Mittelalter, Neuzeit. Stadt. Rettungsgrabung.

OPAVA (k. ú. Opava-střed, okr. Opava)
Dolní náměstí, parcely č. 573, 579. Vrcholný středověk, 
novověk. Město, pohřebiště. Záchranný výzkum.

V souvislosti s celkovou rekonstrukcí povrchu Dolního 
náměstí a výstavbou nových inženýrských sítí a vodovodu byl 
v prostoru náměstí v několika etapách realizován rozsáhlý 
záchranný výzkum. První dvě etapy záchranného výzkumu se 
uskutečnily v předstihu před vlastní stavební činností v roce 
2003 (červenec -  prosinec). V červenci -  září roku 2004 násle
doval již vlastní záchranný výzkum spojený se stavebními pra
cemi (NPÚ Ostrava akce č. 55/04). Souběžně s touto etapou 
probíhal také záchranný výzkum v trase rekonstruovaného 
vodovodu (NPÚ Ostrava akce č. 54/04).

Nejstarší aktivity spadají do pravěku, a to do neolitu, eneo- 
litu a doby římské.

Další nálezové situace již souvisely s počátky ¡okované
ho města a jeho středověkým a novověkým vývojem. K nej
starším nálezovým situacím tohoto časového horizontu náleží 
tři objekty kruhového půdorysu (sektory A a F, sonda 
S19/22/04) zahloubené do sprašového podloží. Jednalo se 
pravděpodobně o objekty hospodářské funkce (zásobníce?), 
které lze na základě datování keramických nálezů z jejich 
zánikových výplní zařadit ještě do 1. poloviny 13. století. 
Přítomnost těchto sídlištních objektů potvrdila předpoklad, že 
vzniku veřejného prostranství v těchto místech předcházelo 
osídlení s odlišnou organizací.

Předstihový výzkum v roce 2003 zaznamenal koryto 
drobné vodoteče, která byla v průběhu první poloviny 13. sto
letí svedena do vydřeveného koryta zachyceného v sondách 
S6/03 a S 13/03. Pokračování průběhu téhož koryta bylo zachy
ceno během výzkumné sezóny roku 2004 v sondách S8/04 
a S15/04 a v sektoru B výkopu pro vodovod. Pozvolnému kle
sání povrchu terénu náměstí směrem k V odpovídá i změna 
v konstrukčním řešení průběhu vydřeveného koryta. Úsek 
zachycený v sondách S6/03 a S 13/03 byl tvořen jednoduchým 
korytem, mělce zahloubeným do povrchu sprašového podloží, 
s výdřevou bočních stěn tvořenou masivními fošnami. Desky 
byly fixovány zevnitř kolíky zaraženými do spraše, přičemž 
horní hrana výdřevy korespondovala s úrovní povrchu podlo
ží. Situace v níže položené části náměstí je poněkud odlišná. 
Zde bylo koryto zahloubeno pod úroveň terénu mnohem více

než v horní části náměstí, patrně ve snaze docílit většího 
spádu a zabránit tak jeho zanášení. Bočnice fixované zevnitř 
raženými kolíky tak dosahují pouze do poloviny výše stěny 
výkopu, vlastní vydřevené koryto bylo pak překryto dřevě
nými fošnami a deskami a posléze zasypáno přemístěným 
podložím, aby se tak vyrovnala terénní nerovnost a nic 
nebránilo komunikačnímu využití okolního terénu. Nelze 
vyloučit, že vznik tohoto odvodňovacího systému může přímo 
souviset s přeměnou tohoto prostoru na veřejné prostranství. 
Chronologické upřesnění přinese dendrochronologické vyhod
nocení jednotlivých dřevěných prvků. Na hlavní koryto nava
zovaly další vydřevené strouhy, zachycené hned v několika 
sondách. Dokládají promyšlený systém regulace povrchové 
vody, sledující nepochybně cíl uchovat plochu náměstí schůd
nou i za nepříznivého počasí.

V době kolem poloviny 13. století byla plocha náměstí 
zpevněna jednoduchým štětem, tvořeným říčními oblázky 
a valouny, překrývající kromě povrchu sprašového podloží 
i zásypy zahloubených objektů z první poloviny 13. století. 
Tato nejstarší dlažba byla v průběhu druhé poloviny 13. až 
první poloviny 14. století překryta poměrně mocným souvrst
vím (cca 0,3-l,3m), přičemž jednotlivé vrstvy byly opět místy 
zpevňovány štětem či štěrkovou drenážní vrstvou. Do povrchu 
štětů byly zapuštěny ražené kolíky různých velikostí a průmě
rů, které je snad možné spojit s jednoduchými konstrukcemi 
(pulty, přístřešky) užívanými trhovci.

V době, kdy nejstarší dlažba již byla zanesena, byly 
v komunikačně exponovaných úsecích plochy náměstí budo
vány dřevěné chodníky. Jejich průběh byl výzkumem zachycen 
v sondách S4/04, S 14/04 a S 16/04; jednalo se o halovou kon
strukci tvořenou za sebe kladenými dvojicemi trámků či kula
tiny, překrytými svrchu křížem kladenými fošnami či kulati
nou. Provizorní zpevnění terénu, patrně pouze lokálního cha
rakteru a tvořené volně loženými deskami či kulatinou, bylo 
pak zachyceno i v dalších sondách.

Obr. 31. Opava, Dolní náměstí 2003-2004. Lokalizace 
jednotlivých sond a dokumentovaných profilů 
' v katastrální mapě.
Opava, Dolní náměstí 2003-2004: Lokalisierung 
der Sondagen und Suchschnitte im Kataster
plan.
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